

参照六大比赛项目将冰雪健儿矫健身姿展现出来

# “巧手大姐”用易拉罐“塑”亚冬

本报讯(记者 王静)亚冬会的脚步越来越近,冰城“巧手大姐”朱淑滨也忙碌起来。近日,她用废弃的易拉罐做出了一幅幅精美生动的作品,按照亚冬会六大比赛项目把冰雪健儿们的矫健身姿凝固成艺术创作。朱大姐关于亚冬会的易拉罐创作已经有30多幅,涉及冰球、冰壶、滑冰和滑雪等六大项。

64岁的朱大姐从小就心灵手巧,看见什么好玩的,她琢磨一下就能画下来或者做出来。18岁时,朱大姐成了一名幼师,为了给孩子们上课,朱大姐手工制作了各种教具:能粘在绒布上的人形阿拉伯数字、用废旧图书制作出的楼房模型、用麦秆秆制作的大母鸡和小鸡崽们……朱大



姐用心制作的教具还获得过教具展览的第一名。

朱大姐虽然没有接受过专业训练,但她的作品谁看见都会夸赞几句。矿泉水瓶盖做的红灯笼、饮料桶做的小水壶、废旧书报做的风车、坚果壳做的冰箱贴……朱大姐家里精美的手工作品随处可见,在朱大姐手里,啥废物都能变成宝贝,瓜子皮、核

桃皮、废旧的假睫毛、松塔、废纸等等都能变成手工艺品。

大约两年前,朱大姐看到废弃的易拉罐突发奇想,“这东西能不能作画?”朱大姐剪开易拉罐,展平罐身,做出了小鸭子、小熊等多幅画作,摆在桌子上憨萌可爱。

2024年春天,朱大姐看到亚冬会临近的消息萌生了一个想法,易拉罐银白色的内壁恰好与

冰雪的颜色相对应,如果用易拉罐做关于亚冬会健儿的画作一定非常漂亮。说干就干,朱大姐查阅了大量资料,先把运动健儿的身姿画在纸上,再用剪刀把易拉罐剪出大致的轮廓,然后用木棍、铅笔、镊子等各种工具,通过压、砸、扎等制作画作的细节,把运动员衣帽上的图案、运动器具上的细微差别,甚至运动员衣服

上的褶皱都一一展现出来,运动员们或萌或飒,个个栩栩如生、动感十足。朱大姐的作品展现了滑冰、冰球、滑雪等亚冬会比赛项目,共有30多幅。

朱大姐说:“我把亚冬会六项都做出来,让更多的人了解即将在哈尔滨召开的亚冬会,为运动员们加油!”

图片由朱淑滨提供

## 从线上到线下、从小饭店到大餐厅都纷纷入场,还出现了“单人年夜饭” 一天预订三个档期 哈埠年夜饭提前火起来

□实习生 何睿 本报记者 霍亮 文/摄

“对不起先生,除夕这天的餐位已经订满了!”离除夕还有一个多月时,市民林海已张罗着预订全家的年夜饭。但让他没想到的是,此前看好的附近一家餐厅已经没了位子。今年哈市餐饮机构的年夜饭预订热潮,比往年来得更早一些。值得一提的是,今年除夕被纳入法定假日,助推年夜饭市场空间进一步“扩容”。由此,哈埠餐饮市场年夜饭竞争也开启了新格局。



### 一天三个预订档期

#### 市场需求提前释放

近期,记者走访了哈市道里区、南岗区、香坊区的餐饮门店,发现年夜饭预定市场已提前火了起来。“目前看来,今年除夕年夜饭预订热还是挺早的。”道里报业大厦三楼的天合中餐厅负责人告诉记者,大约距离春节还有一个半月的时间,店里除夕年夜饭订单就已经上来了。

记者在一家经营传统中式炒菜的连锁餐厅了解到,距离除夕还有一个多月时,其在哈西和道里的门店,年夜饭席位大部分已订出,哈西地区门店已经没有席位。道里区一家名为“里堂家宴”的饭店,除夕席位基本已订完。市民林海告诉记者,“我是家里老大,老人跟我一起住。以往过除夕,都是弟弟妹妹们到我家。现在自己年纪大了,力不从心了,想着订一桌年夜饭。提前了一个月,没想到还是下手晚了。”

餐饮业人士分析,随着2025年的除夕正式纳入假期,年夜饭的预订需求也提前释放了,预订需求提升是正常的市场反应。

记者也注意到,哈埠年夜饭预订火热程度并不均衡。松北区一家连锁餐厅相关负责人表示,相比自家品牌在南岗和道里区的门店,松北分店年夜饭预订量有一定差距,“周边居民小区密度,是影响年夜饭客流量的一大因素”。

“虽说订的是年夜饭,但主要还是午餐和晚餐,”香坊区的一名餐厅店长告诉记者,根据往年的

经验,很少有顾客半夜12点选择到饭店吃团圆饺子。而且,餐厅的服务员和厨师也要回家过团圆年。

今年除夕被纳入国家的法定假日,公众在年夜饭的订餐时段选择上也更加多样化。记者注意到,餐厅推出的预订档期一般为三个:分别为除夕的10时至13时,14时至16时30分,以及17时至19时30分。

#### 人均从千元到百元

#### 不同消费需求都能满足

记者走访发现,今年哈市年夜饭市场各个价位的套餐品种丰富,可以满足不同消费者的需求。不过,不同档次的餐厅年夜饭价位相距较大。

“10人套餐价格9999元”,这是哈市一家五星级酒店推出的高端年夜饭套餐售价。这份人均消费1000元的年夜饭菜单中,焗龙虾、烩乌参、帝王蟹、非遗鲟鳇鱼、东星斑、焖鹿肉……山珍海味一应俱全。此外,该酒店还推出有售价5999元和2999元的10人套餐。

记者在道里群力地区一家主打融合菜的品牌餐厅看到,该餐厅推出的中高端年夜饭套餐从888元到5188元不等,部分高价位套餐包含有单价为900元的清蒸东星斑和单价498元的蒜蓉蒸波士顿龙虾,其对应的就餐人数从4人—6人到28人—32人不等。依此计算,这些套餐人均消费相差不大,约150元左右。

“一般饭店的年夜饭都是根据人数定价的,比如4人到6人,8人到10人,15到20人都有



不同的价位。”业内人士说,10人餐千余元的价位属于正常,“毕竟在除夕夜晚,人工成本和平时没法比。”

#### 年夜饭外卖

#### 填补差异化餐饮需求

今年,餐饮机构年夜饭预订的营销战火更早在线上渠道率先打响。距离除夕还有一个半月的时间,哈市很多餐企就已经在线上平台推出了除夕年夜饭套餐,尤其在外卖市场,这样的促销更为普遍。值得一提的是,一些餐企推出了外卖简版年夜饭——单人年夜饭。

记者在美团平台看到,哈市一家米线店推出了单人豪华版米线年夜饭,包括单人米线、一根烤肠、1瓶可乐,价格为50元。位于

南岗区的一家品牌连锁粥铺推出了一人份的“龙腾虎跃”年夜饭套餐,包括牛肉水饺、皮蛋瘦肉粥、酸菜馅饼和两个煎蛋,价格为20元出头。

业内人士表示,城市单身人群数量在增加,很多年轻人一个人过年,简单健康吃好是其主要需求,而单人年夜饭就是为满足他们的实际需求推出的。

另一方面,今年哈市年夜饭市场上,参与主体也更加丰富。一家炒面店推出了3人份的炒饭套餐,包括卤香牛肉炒饭、里脊炒饭、腊肠炒饭加上3份小吃和3份饮料,价格66.6元。一些卖烧烤、寿司的饭店,推出了各自主打的年夜饭促销套餐……这些形形色色的参与主体,主打性价比,也在很大程度上丰富了年夜饭的品类供应。